

Córdoba 27 de Marzo de 1933

Año XI. — Número 3.846

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



PAISAJES CORDOBESES. — INTERESANTE PERSPECTIVA DE LA CARRETERA DEL BRILLANTE CON CÓRDOBA AL FONDO.

DISCOS DEL FILARMÓNICO

"EDUARDO LUCENA"

ADQUIÉRALOS EN **CLAUDIO MARCELO, 13, Viuda de Martínez Rücker**

Esta casa tiene siempre en existencia todos los modelos de GRAMOLAS fabricados por la célebre marca «LA VOZ DE SU AMO»

Gran Teatro

TELEFONO 2.700

Compañía de alta comedia de la eminente actriz LOLA MEMBRIVES

Primer actor: Ricardo Puga.—Función para hoy jueves 27 de marzo de 1930.

A las diez y media de la noche.—1.º Sinfonía.—2.º Reestreno de la comedia en tres actos, el segundo dividido en dos cuadros, adaptación escénica de la famosa y popular novela de igual título, por su misma autora doña Florencia L. Barclay, versión castellana de Carlos Batlle y Luis Linares Becerra, titulada EL ROSARIO.—Creación de Lola Membrives.

En esta obra Lola Membrives interpretará una canción escrita especialmente para ella por el eminente maestro Amadeo Vives.

Precios: Butaca numerada, 5 pesetas. Anfiteatro, 1'50. Paraíso, 0'50.

La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

Mañana viernes, CACIONERA. Se expenden localidades.

Hoy jueves, siete tarde, Cinematógrafo.—Estreno: UN TALENTO ENCICLOPÉDICO, dos partes.—Estreno «First National Picture»: AMBICIÓN DE MUJER, seis partes, por Conway Tearle, y Claire Windsor.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfono 17-50.

Funciones para hoy jueves 27 de marzo de 1930.

A las siete tarde y diez noche, SELECCIONADO PROGRAMA.—1.º REPORTAJE GRÁFICO N.º 38.—2.º Estreno de la graciosísima película en dos partes UN DRAMA IMPROVISADO.—3.º Estreno de la divertidísima película en seis partes LA ROSA DE MEDIA NOCHE. Colosal interpretación de Lya de Putty y Kenneth Harlan.

Precios: Butaca, 1 peseta. Gradas, 0'20.

Mañana, A CAZA DE HOMBRES, por Tom Moores y Bessie Lowe.

El sábado, acontecimiento cinematográfico: estreno de la película cumbre de la cinematografía española, jamás igualada por ninguna otra en lujo, presentación y multitud de detalles, EL REY QUE RABIÓ. Intérpretes principales: Amelia Muñoz, Juanito Orduña y el Tío Chupito

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación de Instituto correspondiente al día de 26 Marzo.

En veinticuatro horas

Temperat.^a m.^a al sol y al aire libre. 23'80
" a la sombra 18'40
" mínima 6'00
" media. 12'20

Oscilación 12'40
Agua de lluvia en milímetros 0 00
Agua evaporada en milímetros 5'20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º 754'10
Temperatura a la sombra 8'40
" de termómetro humedecido 7'00
Tensión del vapor. 6'60
Humedad relativa. 81'00
Estado del cielo. Despejado.
Dirección del viento. N. E.
Fuerza Ventolina.
Recorrido en 24 horas 131'00

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial
de 9 a 1 y media

Popular
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal
de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"
de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán, de una a cinco líneas, 50 céntimos por día; cada línea que exceda de las cinco primeras, 15 céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también 15 céntimos, por el impuesto del Timbre.

Compras y ventas

S. RAFAEL.—Gran almacén de muebles de José Cuenca Madueño. Precios increíbles: cama de matrimonio, desde 75 pesetas; sommier, muy baratos, y, en general, en toda clase de muebles. Gutiérrez de los Ríos, 47, entrada por el Realejo.

SE VENDE un camión Ford, con depósito de agua basculante y un motor de repuesto recién reparado, en buenas condiciones. Realejo, 90, de doce a una, informarán.

SE VENDE una pianola con rollo y cuatro camas madera. Alfonso XIII, 47.

SE VENDE camioneta Ford, buen uso, toda prueba.—Para verla y tratar, Plaza de Colón, 40. Teléfono 1433.

VENDO PAJA por carros y empacada, por mayor y menor.—Informes: Ajente comercial, Carlos Amaro, Plaza Colón, 40. Teléfono 1433.

SE VENDE una máquina para coser y bordar con todos sus aparatos.—Para verla, Ruano Girón, número 35.

SE VENDE un lote de 30 camas de madera, individuales, en buen uso.—Razón, Paseo de la Victoria: cochera más arriba del número 15.

Arrendamientos

SE ARRIENDA, desde el día, un bonito portal para establecimiento, con instalación completa de estantería, puertas, escaparates, muestra, marquesina e instalación y aparatos de luz, con sótano o sin él, en la calle Cruz Conde, núm. 4. La Palma, próximo a la plaza de Cánovas.—Para informes, confitería de La Perla.

PISO ARRIENDO, calle Cuatro Esquinas, número 23, próximo Avenida Canalejas y Gran Capitán.

ARRENDAMIENTO de dos pisos bajos a las calles de Madera Alta 11 y Baja, 76, en 50 pesetas y otro principal en Madera Baja, 76 en 57'50.—Razón, Madera Alta, 11.

Huéspedes

CASA para viajeros. Servicio esmerado completo, desde 4'50 pesetas. Almuerzo suelto, 2 pesetas. Habitaciones higiénicas. Alfaro, 16. Se admiten estable.

SE CEDE habitación amueblada o se admite huésped en familia.—Darán razón en Osario, número 25, principal derecha.

Automovilistas

CON TODA rapidez pueden proveerse de "carnets" de conductores de segunda y primera clase, evitándose con ello las multas y condenas que señala el vigente Código penal. También se gestionan matrículas de automóviles, transferencias de dominio de los mismos, y servicios públicos de viajeros y de mercancías.—Informes, en "Córdoba Automovilista"

Almoneda

SE HACE ALMONEDA de cama, aparador, cómoda y varios utensilios. Para tratar, Pompeyos, 1 duplicado.

Amas de cría

SE NECESITA ama de cría para casa de los padres.—Rodríguez Sánchez, 13.

Transportes

TRANSPORTES rápidos, camioneta Chevrolet. Para avisos, Santa Victoria, 4. Teléfono 1.004.

POR NO PODERLO atender su dueño, se traspasa un acreditado establecimiento de comestibles en sitio muy céntrico de esta capital, con vivienda. Para precios y condiciones, Juan Martínez Uclés, agente comercial colegiado, calle Fernando de Córdoba, sin número, teléfono 1.459.

Varios

BETICA. Agencia de Negocios. Director, Pascual Calderón. Licencia de caza y armas. Matrícula de automóviles y "carnets" para conductores. Plaza de Cánovas, núm. 14.

Coñac Cruz Conde

Informaciones de anoche

Con pluma agena

¡RESPIREMOS!

No es tan mala, tan desastrosa la situación de nuestra Hacienda nacional como daba a conocer en su importante nota el señor ministro del ramo. Al contrario, no solo no es mala, sino que, según detalles razonadísimos del ministro saliente, señor Calvo Sotelo, "la situación de nuestra Hacienda es holgada y sana en extremo".

¿A qué pues, esa nota conmovedora del ilustre señor Argüelles?

Es muy serio eso de que la primera autoridad oficial de las finanzas nacionales dé a los cuatro vientos el estado lamentable de nuestro presupuesto ordinario con déficit y un total de cerca de tres mil millones que ha dejado la Dictadura con déficit también, según dicen.

Vamos a quedar en que se está en una situación aceptable, y, como otras naciones están peor, vamos a darnos por satisfechos, por aquello de que, mal de muchos... Lo que no me parece bien es que, por alardear de sinceridad que, en el fondo no es más que esgrimir afilada arma para herir la Dictadura, se merme públicamente nuestro crédito.

¡Pues si que estamos divertidos! ¡Buenos nos ponen por ahí fuera con "las españoladas"! ¡Si ahora se enteran, por la primera autoridad, que estamos entrampados hasta los ojos, cualquiera nos echa una mano para auxiliarnos!

Hay trampas y... "trampas", señor ministro. No todas son iguales, a mi modesto parecer. Hay trampas que, ¡hasta dan crédito! Por ejemplo: obtener dinero a réditos para comprar una finca en buenas condiciones, la cual finca nos va a rentar doble o triple de lo que debemos pagar anualmente por el dinero adquirido en préstamo.

¿Gastó mucho la Dictadura, en seis años y pico, en guerras, en calamidades públicas? Pues si no lo gastó en eso, ni en cosas estériles, sino en aumento de la riqueza nacional, empleando obreros españoles, la actuación no puede ser más beneficiosa.

Marruecos, con desastre horroroso, nos costó el triste año veintiuno, 519 millones de pesetas. Pues el año 29, solo nos ha llevado 258: menos de la mitad, en pesetas, y, empleadas en su mayoría en gastos reproductivos, sin que tengamos que lamentar ninguna pérdida de hombres y, plétoricos de honor por la viril reacción nacional dirigida por el marqués de Estella inolvidable, que acabó con esa sangría suelta que para España era Marruecos.

Se ha gastado bien el dinero de la nación, y, si se ha pedido prestado ha sido

para crear riqueza, como se puede apreciar y es reconocido por propios y extraños.

España, pues, debía, "porque podía" sin detrimento, aumentar su Deuda empleando ésta en el fomento de obras públicas y, especialmente, hidráulicas y de comunicaciones. Y si resucitase Joaquín Costa, aclamaria y aplaudiría a Calvo Sotelo y al conde de Guadalhorce, por haber comenzado lo que él propuso como medio salvador de la Patria, incluso con el presupuesto extraordinario, único medio de incrementar convenientemente riqueza en la cantidad necesaria.

¡Respiremos!

Gracias a Dios que una brisa de optimismo nos proporciona Calvo Sotelo.

¡A ver si quiere Dios que empiece una época en que, sin buscar a quién echarle las múltiples culpas nuestras, nos dediquemos a laborar por España con verdadero ahínco!

Alberto Blanco.

Málaga.

De sociedad

Tuvimos el gusto de saludar en ésta, a nuestro querido amigo el ex gobernador civil de Badajoz, don José Tomás Valverde Castilla.

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que padece el distinguido joven, don Fernando Amián Costi.

La bella señorita Juana Reinoso, hija del funcionario de Hacienda don Juan, se encuentra enferma.

Se encuentra en Córdoba el abogado de Priego, don Victor Rubio.

También se halla en ésta, el ex diputado a Cortes, don Ricardo Aparicio y Aparicio.

Marchó a Madrid doña Graciela Fernández de Cabanillas.

Las opiniones expuestas en los artículos firmados que publica LA VOZ, no siempre coinciden con el criterio del periódico, que podrá compartirlas, o no; pero quedan siempre bajo la responsabilidad exclusiva de sus autores.

LA ESCUELA DE PERITOS

Un telegrama

"Ministro Economía: Hace tiempo, excelentísimo señor, que Córdoba siente la necesidad de ver restablecida su Escuela de Peritos, y esta Cámara Agrícola, haciéndose eco de tales aspiraciones, recurre a vucencia rogándole que, al crearse en Andalucía cualquier Centro de enseñanza de esa clase, tenga presentes las condiciones de situación tan favorables que para ello concurren en esta capital, de la que los inmediatos riegos del Guadalquivir, harán uno de los campos de cultivo más completos, más variados y más importantes de España.

Relterándole la súplica a vucencia, le saluda con todo respeto y afecto, El Presidente accidental, Antonio Zurita.

Tribunales

Audiencia

Juicios para mañana

Ante la sección primera se verá la causa procedente del Juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Antonio Bueno y otro.

Abogado, Sr. Espina. Procurador, Sr. Guerrero.

Se verá ante la sección segunda la causa, por estupro, procedente del Juzgado de Posadas, contra Antonio Parras Ocaña.

Abogados, Sres. Rico y Navas. Procurador, Sr. J. Baena.

Causa para el viernes

Pasado mañana, viernes, y ante la Sala primera, se verá la causa procedente del Juzgado de Córdoba, por el delito de atentado contra Angel Mata, que será defendida por el letrado Sr. Pavón, y cuya representación la ostentará el procurador Sr. Guerrero.

Sentencias

El Tribunal de la sección primera, en causa por lesiones, procedente del Juzgado de la Izquierda, de esta capital, ha condenado a Pedro Carrasco Salas, a la pena de cuatro meses de prisión, 1.000 pesetas de multa y 300 de indemnización.

El mismo Tribunal ha condenado a dos meses y un día de prisión y pago de 1.000 pesetas de multa a Matías Pérez Luque, procesado por el delito de tenencia ilícita de armas.

Absueltos

La sección primera, en causa procedente del Juzgado de la Derecha, por el delito de hurto, ha absuelto libremente a Rafael Carrillo Cortés.

La Sala segunda también ha dictado sentencia absolutoria, en la causa seguida por el Juzgado de Montoro y delito de tenencia de armas, contra Juan Serrano Artero.

Condena por violación

El Tribunal de la sección segunda ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de Cabra, por delito de violación, contra José Cuenca Rosales.

Se condena al procesado a la pena de doce años de reclusión y pago de 1.000 pesetas de indemnización.



DON GUEL CAÑAS VALLEJO, NUEVO PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE CÓRDOBA.

LA VOZ en Montilla

Exequias en memoria de Primo de Rivera.

Esta mañana en la iglesia parroquial de este industrioso pueblo, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del ilustre general Primo de Rivera.

El comercio, en señal de duelo, ha tenido sus puertas cerradas.

La comisión organizadora del funeral había dirigido previamente al pueblo montillano, el siguiente manifiesto:

¡MONTILLANOS!

Las personas que figuraron en la antigua agrupación "Unión Patriótica", deseando rendir tributo de gratitud a quien tanto bien hizo a nuestra amadísima Patria, el ilustre general Primo de Rivera (q. S. G. h.) han acordado celebrar solemnes funerales por el eterno descanso de su alma, el miércoles 26 a las diez de su mañana, en la iglesia de Santiago de esta ciudad.

Como conocemos las relevantes condiciones que adornan los corazones de todos los montillanos y creyendo interpretar el sentir de todos, hemos organizado este acto sin carácter político alguno, ya que los problemas resueltos por el genial marqués de Estélla, fueron de carácter nacional.

¡Acordémonos de Marruecos! Desde el

año de 1909, en esta última época, Marruecos fué el Cementerio de toda la juventud española hasta que este ilustre español atacando valientemente al corazón del problema, desembarcó en Alhucemas poniendo fin a esta guerra, que parecía ya mal crónico en nuestra Patria. Por ello las mujeres, sin distinción de clases sociales, se han unido en toda España a las manifestaciones de pésame por muerte tan sentida.

Detallar la obra realizada no es de este lugar, pero si hemos de decir que además de la terminación de la campaña de Marruecos, se terminó la del terrorismo que tantas vidas a España costó, que se han creado cinco mil escuelas, cuarenta y cuatro institutos, se han construido gran número de carreteras, etc. etc.

A la vista de todo ello, invitamos a todo el pueblo de Montilla, hombres y mujeres, a que asista a los funerales antes dichos, rindiendo así este postrer tributo de gratitud al general Primo de Rivera, que supo ofrendar su vida a la Patria, pidiéndonos además una oración por el alma de tan insigne bienhechor de nuestra amada y querida España.

Montilla 22 de Marzo de 1930.—La Comisión.

Esta mañana, a la hora señalada para la fúnebre ceremonia, se hallaba el templo totalmente ocupado por la mayoría de los

vecinos. Presidió el Ayuntamiento bajo mazas y a la terminación, se manifestó en el desfile la prueba más sincera y elocuente de gratitud al regenerador de España.

Banquete

Importantes elementos de este pueblo laborioso, que tenían organizado un banquete al exalcalde don José Ortiz Sánchez, por su brillante actuación durante la etapa de su mando, que había de haberse celebrado el domingo día 16, acordaron aplazarlo al tener noticias del fallecimiento de Primo de Rivera en París.

Este banquete-homenaje merecido, se celebrará el próximo domingo.

Corresponsal

A VUELA PLUMA

Sin saber por qué

España atraviesa momentos de honda revulsión política. Bombardeo de ideales. Bombardeo de bloques. Bombardeos a las clásicas instituciones. Convengamos en que vivimos en una época de veredicto, en que todo, absolutamente todo está en litigio.

Todo se discute. Todo se comenta. Todo se ataca. Nada se libra de esta epilepsia, que no es ya epilepsia política, sino fisiológica. Y las fuerzas se agrupan bajo sus guiones de combate. España es como un inmenso campamento donde se entrecruzan, como espadas, los agudos clarines de guerra.

Aquí un grupo. Allá, otro. Más lejos, otro. Los afines al régimen se reúnen bajo una bandera. Los desafectos al régimen, bajo otra. Y en este trágico balance de ideales, está el porvenir de España. Y el Poder desde lo alto de su autoridad, recomienda serenidad a sus batallones políticos. No importa el campo en que se milite, siempre que la idea central sea el mantenimiento del Régimen.

Serenidad. Serenidad. Un olvido, siquiera sea momentáneo, de la circunspección, es inferir una grave lesión al ideal. Una agresión injustificada e inopinada puede ir acompañada en estos momentos, de un gravísimo equipaje de responsabilidad.

La agresión inoportuna, en estos momentos políticos, es tan formidablemente pueril, y por rara paradoja, tan formidablemente peligrosa, que puede afectar a algo más sustantivo, que importa mucho conservar incólume.

X

No sabemos porqué hemos escrito las anteriores líneas. Quizá por snob. Quizás porque no tenemos otra cosa más enjundiosa que decir. Quizás—siguiendo la moda—por ensayarnos en un bombardeo sin blanco fijo. Vamos, una especie de bombardeo por elevación.

Hacienda

Pagos para mañana

Por la Tesorería-Contaduría, se harán efectivos mañana los libramientos a favor de los siguientes señores:

Don Enrique Romero Romero, doña Matilde Fernández, Banco Español de Crédito, Banco Español de Crédito de Fuenteovejuna, Banco Hispano Americano.

IMPORTANTE HALLAZGO

En las inmediaciones de Villaviciosa se encuentra un yacimiento de esmeraldas

Hace días le fueron presentadas al inteligente ingeniero de minas D. Antonio Carbonell y Trillo Figueroa varios ejemplares de piedras halladas en unas excavaciones que se efectuaban cerca del vecino pueblo de Villaviciosa.

Al Sr. Carbonell le llamó la atención la rareza de aquellas piedras y, examinadas por él detenidamente, vió, sorprendido, que eran preciosos ejemplares de esmeraldas, de los que existen muy contados yacimientos en España.

Como se desprende de esto, el hallazgo es de una importancia grande, puesto que, de confirmarse plenamente la existencia de tan preciadas gemas en Villaviciosa, sería para ese pueblo una fuente inagotable de riqueza y de trabajo.

Ayuntamiento de Córdoba

(Sección de Arbitrios)

Terminada la confección de la matrícula que ha de regular en el corriente año el cobro de los derechos o tasas sobre Vigilancia de Establecimientos que la requieran de un modo especial, se anuncia, para general conocimiento, que la misma queda expuesta al público por término de ocho días en el Negociado de Arbitrios de la Secretaría municipal para que los contribuyentes interesados puedan examinarla y aducir en su contra las reclamaciones de que se crean asistidos.

Córdoba, 26 de Marzo de 1930.—El alcalde, M. Varo.

UN SUICIDIO

Se arroja a un pozo, pereciendo ahogado

En la aldea de Pedroche ha ocurrido un trágico suceso que ha conmovido profundamente al vecindario.

El vecino de dicho pueblo Alfonso Tirado Pizarro, de 56 años, ha puesto fin a su vida arrojándose a un pozo de la calle de García Prieto.

Se ignoran las causas que han impulsado al suicida a llevar a efecto su fatal determinación.

Se supone que ésta ha sido motivada por una enfermedad que padecía el desdichado Alfonso.

Máquinas de escribir

Sólo marcas acreditadas.

Venta y reparación,

LIBRERIA LUQUE.—DIEGO LEON, 8.

Ecos de la localidad

Una verbena

La sociedad Unión Filarmónica cordobesa, celebrará el próximo día 29, en su domicilio social Plaza de San Pedro número 5, uno de los simpáticos festivales que organiza periódicamente.

Reina gran entusiasmo por esta verbena, que promete estar muy concurrida.

Paso de un cadáver

En el correo descendente de Madrid, pasó por ésta para Montilla, el cadáver de la respetable señora doña Sofía Pedraza, fallecida recientemente en la Corte.

Le acompañaban su esposo don Manuel Marquez; hijos, don Francisco y don Manuel, e hijo político, don Jorge O. de Viñuesa y otros familiares.

Movimiento demográfico

Juzgado de la Izquierda

Nacimientos.—Rosario Lucena Luque, Isabel Ruiz Cabello, Rafael Simón Tello y Enriqueta Torres Sánchez.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Francisco Castro Escobar, de tres años, y Francisco Castro Rios, de 72 años.

Juzgado de la Derecha

Nacimientos.—Rafaela Castellón Mesa, Francisco Rodríguez Serrano y Rafael Reyes Castro.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Angela Zafra Obrero, de tres años; Dolores Estepa Giménez, de 14 meses; Enrique Fernández Cabrera, de 52 años, y María Ruiz Cabrera, de 13 meses.

Cafés Tostados REGINA

Esta Casa tuesta a diario sólo clases selectas.

Si le gusta tomar buen café, pruebe la MEZCLA ESPECIAL marca «REGINA»

VIUDA DE FERNANDO LOPEZ

Gutiérrez de los Ríos, 34. (Esquina a Regina)

Sucursal: Judería, 40 :: CÓRDOBA

LA VOZ en Espiel

Velada musical

Atentamente invitado por la directiva del Casino Espeleño, de este pueblo, he asistido en la noche del 24 del actual, al concierto dado por el notable violinista don Joaquín Groskalky, de nacionalidad polaca.

El aspecto del magestuoso salón del Círculo, ofrecía deslumbradora visualidad. Como ramillete se había congregado lo más elegante y aristocrático de la buena sociedad espeleña.

Los socios del Espeleño también asistieron en gran número a esta velada.

A la hora anunciada, dió comienzo el concierto, ajustándose al siguiente programa:

- 1.º "Danza española", Sarasate.
- 2.º "Jota Navarra", Sarasate.
- 3.º "Aires Bohemios", Sarasate.
- 4.º "Ave-Maria", Schubert-Manén.
- 5.º "Momentos musicales", Schubert.
- 6.º "Rapsodia húngara", Hanser.
- 7.º "Sonata a Kreutzer", Beethoven.

A la terminación de cada parte de música, la selecta concurrencia premiaba con una salva de aplausos al concertista señor Groskalky, y sobre todo en su séptima parte, "Sonata a Kreutzer", donde deleitó al auditorio extraordinariamente.

En resumen, una velada que dejará grato recuerdo en los amantes del arte musical.

A las doce terminó el concierto, saliendo los concurrentes altamente satisfechos del arte mágico del concertante, y dedicando grandes elogios a la directiva del Casino Espeleño, por haberles proporcionado velada tan agradable.

Corresponsal.

25-3-1930.

La Administración de LA VOZ facilita a sus anunciantes toda clase de presupuestos para campañas de publicidad, encargándose asimismo de fotografías, fotograbados y de todo cuanto exijan las modernas normas de propaganda y difusión

AQUELLOS QUE TIENEN BUEN GUSTO
PREFIEREN SIEMPRE

LAS CERVEZAS PILSEN Y MUNICH

DE

"La Mezquita", S.A.

DE CÓRDOBA

EL QUE LAS BEBE YA NO QUIERE OTRAS

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Con asistencia del Rey y el Gobierno en pleno, así como de numeroso público, se han celebrado solemnes funerales en Madrid por el alma del general Primo de Rivera

Las Diputaciones catalanas han dirigido un telegrama al Rey para que apoye la solicitud de que se revise la causa por el atentado de Garraf

DICE EL GENERAL MARZO

Madrid 26 (2'15 t.).—El ministro de la Gobernación fué visitado esta mañana por los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones:

—He estado esta mañana en los funerales por el alma del general Primo de Rivera, que han revestido gran solemnidad.

—¿Y de los rumores de crisis, qué hay?

—Esos son rumores absurdos, como lo ha demostrado la realidad. Ahora los ministros nos dedicamos a realizar una labor callada en cada uno de nuestros Departamentos y muy especialmente los de Economía y Trabajo, que son los que más directamente intervino la Dictadura. Y ahora les diré que la designación del infante D. Carlos para la Capitanía general de Cataluña ha causado excelente impresión. Una de las cosas que hemos visto con más simpatía ha sido el homenaje a los intelectuales castellanos en Barcelona. El Gobierno se siente realmente satisfecho de la cordialidad en que se desarrolló el acto, demostrando la penetración que existe entre dichos elementos.

—¿Y de nuevos nombramientos de alcaldes?

—Siguen haciéndose, pero esta es una labor que se lleva sin prisa.

—¿Y no hay otras noticias?

—Ninguna. Que reina gran tranquilidad en toda España y que de continuar así, dentro de unos días se autorizarán los actos anunciados, que tendrán carácter de propaganda y a los que se dará la mayor libertad. Si se ve que los primeros actos corresponden a la prudencia y orden que se espera, se autorizarán otros.

×

TORMO NO REALIZARA MAS VIAJES

Madrid 26 (2'15 t.).—El ministro de Instrucción sostuvo este mediodía una conversación con los reporteros.

El Sr. Tormo les comunicó que había confirmado en su cargo de jefe de la Junta técnica y de arquitecto del ministerio al Sr. Flórez.

—La confirmación de este nombramiento era ya anterior a mí, pues lo hizo el duque de Alba, pero el Sr. Flórez había reiterado su dimisión. Respecto al cese del decano de la Facultad de Medicina, diré que esta medida ha obedecido a la necesidad de saber si entre las autoridades académicas se mantenían la colaboración, después de un año de tantos conflictos escolares. A este efecto me dirigí en consulta a todos los profesores y todos me contestaron, a excepción del Sr. Alemany.

—¿Y de la reforma universitaria?

—Todavía todo está en estudio.

—¿Va usted a hacer nuevos viajes?

—No, porque ya he visitado todas las Universidades y he celebrado entrevistas con sus autoridades.

×

HABLANDO CON EL MINISTRO DE MARINA

Madrid 26 (2'30 t.).—Este mediodía sostuvo una conversación el ministro de Marina con los periodistas.

Les confirmó que en el Consejo de Ministros de anoche se trató de las inspecciones de Sanidad de la Armada y del establecimiento de nuevas inspecciones.

Uno de los informadores le preguntó que si se había tratado de otros asuntos, y el contraalmirante Carvia contestó que todo lo demás fueron cuestiones de trámite.

—Desde luego—continuó diciendo—todo se orientó en el sentido de realizar economías en las dotaciones. Ya he conseguido una disminución de dos millones en los gastos de carbón.

Con respecto a la Marina mercante, manifestó que consideraba insuficiente la dotación asignada de 20 millones y que hace falta más.

Agregó que existe una consignación de 28 millones para la Transatlántica y que se necesitan otros 20 millones, para la creación de nuevas líneas.

Uno de los informadores le preguntó si había algo de verdad en los rumores de crisis.

—No. No hay nada—contestó—. Como ya saben ustedes, ayer por la mañana se reunieron algunos ministros para ocuparse del asunto de la Academia de Jurisprudencia. Y la noticia importante que se les anunció a ustedes, ya también la conocen. El nombramiento del infante don Carlos para ocupar la capitanía general de Cataluña. Y no hay nada más.

POR EL ALMA DE PRIMO DE RIVERA

Málaga 26 (2'30 m.).—Esta mañana en la iglesia de San Juan se han celebrado con toda solemnidad, funerales en sufragio del alma del general Primo de Rivera, costeados por los jefes y oficiales que sirvieron a las órdenes del glorioso caudillo.

Asistieron todas las autoridades militares y civiles, comisiones de los cuerpos de la guarnición y un gran gentío.

×

SE HA FIRMADO LA COMBINACION MILITAR

Madrid 26 ('15 t.).—Hoy estuvo en Palacio el general Berenguer para despachar con el Monarca.

Interrogado a la salida por los informadores, les manifestó que hacía dos días que no veía a D. Alfonso y que hoy le firmó la combinación de altos cargos militares, ya conocida.

×

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 26 (3'30 t.).—El conde de Xauen recibió este mediodía en su despacho del ministerio del Ejército a los condes de Gamazo y Heredia Spinola y al general Casademunt.

A las seis de la tarde asiste el presidente al homenaje en honor de los tiradores españoles que han ganado en los concursos celebrados en Amsterdam y Stokolmo.

Esta tarde, el general Berenguer recibió al académico Sr. D'Ors con la comisión organizadora del homenaje al académico español Sr. Rubio Lluch.

LLEGO: el gran surtido en crespones de seda artificial y de seda natural, y telas preciosas para vestidos, en EL METRO y sus Sucursales

Por el alma de Primo de Rivera

Se celebran solemnes funerales en San Francisco el Grande

Madrid 26 (3'15 t.).—Esta mañana, a las once, se han celebrado en la iglesia de San Francisco el Grande solemnes funerales en sufragio del alma del ilustre marqués de Estella.

Asistieron el Rey, los infantes, el Gobierno en pleno, todo el Cuerpo diplomático acreditado en la Corte, numerosos jefes y oficiales de la guarnición, autoridades civi-

les, militares y eclesiásticas, figurando en ésta el cardenal primado.

También concurrió un gentío enorme, haciéndose difícil el acceso al templo.

Ofició el padre franciscano Fabregas y rezó el responso el cardenal primado.

Una compañía del regimiento de León, con bandera y música, rindió honores al Rey, tanto a la entrada como a la salida.

LOS CAMBIOS

Francos	31'55
Idem suizos	112'60
Idem belgas	155'60
Liras	42'05
Libras	39'10
Dólares	8'00
Marcos	1'91

De provincias

ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO MALAGUENO

Málaga 26 (5'15 t.).—Esa mañana se ha reunido la Comisión permanente municipal. El concejal Sr. Delgado presentó una moción pidiendo que ante la situación crítica del Municipio, se suspenda el negociado de Grandes reformas, a fin de que cesen todos los empleados que no son de plantilla. También solicitó la supresión de la oficina de Turismo y otros servicios que estima como innecesarios.

Después, en sesión secreta, se hizo arqueo y ante la insuficiencia de fondos, se acordó suspender las obras en el Paseo Marítimo.

NINO ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Ferrol 26 (5'15 t.).—Un automóvil que marchaba a gran velocidad, conducido por el conocido comerciante D. Marcial Berque, arrolló al niño Marcelino Valin. Este resultó con gravísimas heridas.

EL PROXIMO VIAJE DEL "CONDE DE ZEPPELIN"

Sevilla 26 (3'15 t.).—En breve comenzarán los preparativos con motivo del próximo viaje del "Conde de Zeppelin". El dirigible alemán realizará su vuelo a América, partiendo de Sevilla, e irán como pasajeros españoles el comandante Herrera, el Dr. Mejías, Federico García Sanchiz, la duquesa de la Victoria y otras personas.

PETICION DE UNOS OBREROS

Cuenca 26 (5'30 t.).—El gobernador ha recibido a una comisión de obreros, que le han solicitado que no se interrumpan las obras del ferrocarril de Cuenca a Utiel, en donde trabajan infinidad de obreros.

LA CRISIS OBRERA EN AVILA

Avila 26 (5'30 t.).—El gobernador civil, señor Canó, ha reunido a todas las autoridades para tratar de la solución de la crisis obrera que existe en esta ciudad. Se acordó que en seguida se acometan las obras de reparación de la carretera de Madrid, en donde tendrán ocupación más de un centenar de obreros, esperándose así conjurar la grave crisis.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Huelva 26 (5'15 t.).—En término municipal de Cortelzor y en el sitio denominado "Los Montes del Manzano" ha sido hallado el cadáver de un hombre. Practicadas las debidas diligencias, este resultó ser el vecino del citado pueblo, Robustiano Vázquez Sánchez, de setenta y dos años de edad. Ignóranse los móviles que obligaron a Robustiano a tomar tal determinación, pues al cadáver no le ha sido hallada señales de violencia, por lo que se supone sea quizás casual.

ASI LAS GASTAN LOS AROCHENOS

Huelva 26 (5'30 t.).—El vecino de Aroche Félix Bravo (a) Carpito, penetró con cinco cerdos de su propiedad en el huerto de su convecino Rafael Rodríguez Casquesa, causándole grandes destrozos en el sembrado.

Rafael solicitó de Félix le indemnizara de los daños causados y perjuicios y éste en vez de corresponder en debida forma a su convecino, en unión de su hijo Francisco y provistos de palos, dieron al anciano Rodríguez Casquesa una morrocotuda paliza, produciéndole fractura de varias costillas y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, teniendo necesidad de ser asistido urgentemente, pues su estado era de gravedad.

Fuesto el hecho bárbaro en conocimiento de la Guardia civil, procedió ésta a la detención de padre e hijo, los cuales ingresaron en la cárcel.

DESAPARECE CON LO QUE PUEDE

Huelva 26 (5'30 t.).—Encarnación Franco Moreno, vecina de Ayamonte, de estado viuda, denunció a la Guardia civil que encontrándose acostada en unión de sus hijos pequeños, oyó golpear la puerta de la casa su convecino Francisco Rodríguez Botello, de cuarenta años, casado, el cual le rogaba que abriese, y como ésta no lo hiciera, Francisco forzó las puertas de una ventana por la que penetró en el interior de la casa.

Esta entonces pidió auxilio a su padre, y acompañada de éste, abandonaron la casa, viendo, con sorpresa, que a su regreso había desaparecido el intruso, llevándose algún dinero.

El hecho fué puesto en conocimiento del juez, que será el que aclare este asunto.

EL GOBERNADOR A MADRID

Huelva 26 (5'30 t.).—El gobernador civil de esta provincia, D. José Monje Bernal, marchó hoy a Madrid, suponiéndose que en cuanto regrese ha de traer las Reales órdenes, nombrando alcaldes, tenientes de alcalde, presidente y vicepresidente de la Diputación provincial.

COMISION PROVINCIAL

Huelva 26 (5'30 t.).—El próximo jueves celebrará sesión la Comisión provincial permanente de la Excma. Diputación, para resolver sobre varios asuntos sin gran importancia.

APROVECHE usted la gran rebaja de precios en artículos de invierno que **EL METRO** y sus Sucursales ha hecho por fin de temporada.

UN VIAJE AEREO

Ferrol 26 (3'30 t.).—Oficialmente se ha sabido que el Consejo Superior de Aeronáutica ha autorizado el vuelo sin normas del supermarino yate aéreo, propiedad del Sr. Suinnes.

La ruta que seguirá será la siguiente: Desde un puerto de las costas del Norte o N. E. de España seguirá a Portugal y del S. E. a la frontera portuguesa, para pasar a Marruecos volando sobre Río Martín, Villa Sanjurjo, Melilla, Chafarinas y otras plazas.

CONFERENCIA CON EL CAPITAN GENERAL

San Fernando 26 (4'15 t.).—El jefe de la Escuadra de destróyers visitó hoy al capitán general del Departamento, celebrando una conferencia sobre la fecha de entrega de la bandera de combate al crucero "José Luis Díaz", acto que revestirá la mayor solemnidad.

LOS CONFLICTOS DE BARCELONA

Barcelona 26 (4'15 t.).—El gobernador, hablando esta mañana con los periodistas, les comunicó que tenía mejores impresiones respecto a los conflictos planteados.

Dijo que esta mañana han entrado al trabajo en las minas del Suria cerca de 500 obreros y que los restantes continúan en huelga, sin que se registren incidentes.

SE PIDE AL REY APOYE LA SOLICITUD PARA LA REVISION DE LA CAUSA DE GARRAF

Barcelona 26 (4'30 t.).—Firmado por los cuatro presidentes de las Diputaciones, se ha dirigido al Rey el siguiente telegrama:

"Reunidos los miembros de la comisión gestora formada por los cuatro presidentes de las Diputaciones, acordó dirigirse a Su Majestad en súplica de que apoye la solicitud para la revisión de la causa instruida por el atentado de Garraf."

INCENDIO EN UN FABRICA

Gerona 26 (4'30 t.).—Comunican de Ripoll que se ha declarado esta mañana un importante incendio en una fábrica propiedad de don Juan Martín.

Las llamas destruyeron gran parte del edificio y las maquinarias, siendo las pérdidas cuantiosas.

En los trabajos de extinción intarvinieron los bomberos y el personal de la fábrica, no ocurriendo desgracias personales.

SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de GAS se obtiene el máximo de

HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMIA

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de **Cocinas**, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemanas y **RADIADORES** de los mejores modelos, desde los más sencillos a los de mayor lujo. **Calentadores** para baño, modelos especiales, rápidos y económicos.—**PRECIOS REDUCIDOS.**

ALQUILAMOS cocinas y aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en **VENDER GAS.**

Almacenes y Oficinas: ALFONSO XIII, 35. — Teléfono 1.809. — CÓRDOBA

Informaciones de hoy 27

Cinco años atrás

LA VOZ decía el 27 de Marzo de 1925

En la Casa del Estudiante, en Madrid se celebra una velada en memoria de Gani-vet, organizada por la sección de Literatu-ra y Arte.

—El Ateneo de Melilla organiza un acto en honor del Alto Comisario marqués de Estella.

—Regresa de Madrid el alcalde de la ciudad, don José Cruz Conde, y por su do-micilio desfilan innumerables personas pa-rra testimoniarle su pésame por el falleci-miento de su señora madre.

—Se resuelve el concurso de carteles de Feria, otorgándose el primer premio al que tenía por lema "Musas cordobesas", original del pintor Aristo Tellez. El segun-do premio se otorga al pintor cordobés don Miguel Guijo, por su boceto "Azotea".

—El Rey firma una combinación de al-tos cargos militares, entre los que figura el nombramiento del general Burguete, pa-rra la dirección de la Guardia civil, y el de capitán general de la octava región a fa-vor del teniente general don Dámaso Be-rrenquer.

LA VOZ en Aguilar

Funerales por el alma del ge-neral Primo de Rivera

Esta mañana se han celebrado con gran solemnidad en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Soterraño, los funera-les por el eterno descanso del excelentísi-mo señor don Miguel Primo de Rivera.

En la presidencia del duelo figuraban los ex alcaldes de la Dictadura, presidente de la Unión Patriótica y jefe de Somatenes, ante quienes, una vez terminada la cere-monia, desfilaron representaciones de to-das las clases sociales del pueblo, que con este acto ha sabido rendir el merecido tributo de admiración y gratitud al ilustre nombre, que se sacrificó por su patria.

×

Los funerales que se han celebrado por el alma del ilustre general Primo de Rive-ra fueron costeados de su peculio particu-lar por el ex alcalde don Vicente Romero García de Leaniz, el que a tal efecto cir-culó la siguiente hoja: "Honremos al sal-vador de España!". El miércoles a las diez de la mañana se celebrarán en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Soterra-no solemnnes funerales por el alma del ex-celentísimo señor don Miguel Primo de Rivera. ¡Acudid, madres españolas y agu-larenses, a este acto y rendir vuestro úl-timo tributo al hombre que todo lo dió por su patria! Con vuestra presencia demos-traréis el agradecimiento a aquel caudillo que llevó la paz a vuestros hogares y bor-ró vuestros sufrimientos de madre, aca-bando de una vez con aquella ingrata gue-rra de Marruecos, en donde tantos y tan queridos hijos dejásteis. Os lo ruega y su-plica el que también, aunque modestamen-te, hizo todo cuanto pudo sacrificándose durante seis años por el bienestar de nues-tro pueblo.—Vicente Romero."

Los oficios de ritual estuvieron a car-go del párroco don Epifanio Jiménez, y presbíteros don Antonio Galisteo, don José Luque, don José Belmonte, don Rafael Contreras y don Pedro Benitez.

Presidió el acto el señor Romero García de Leaniz.

Corresponsal

DE TRIBUNALES

Una aclaración

A ruegos del Sr. López y González de Ca-nales, acusador en la causa seguida contra el periodista D. Antonio Llanos, publicamos las siguientes líneas aclaratorias:

"Como aclaración al suelto titulado "Co-mida íntima", que aparece en nuestro nú-mero de ayer, debemos decir que el Tribu-nal Supremo no ha hecho la declaración "de no haber lugar" al recurso interpuesto por las señoritas de Solís, por la sencilla razón de que no ha llegado a conocer del asunto. Dicho alto Tribunal ha declarado desierto el recurso de casación entablado por las querellantes, porque éstas no han depositado la cantidad que exige la ley, como requisito previo e indispensable a la trami-tación del mismo. Esta es, y no otra, la razón por que queda firme la sentencia recurrida."

LA VOZ en Benamejí

Esponsales

En el domicilio del conocido acaudalado propietario don Juan Ayala Vera, han fir-mado el contrato de esponsales su bellí-sima sobrina Rosarito Marrón Leiva, y el jo-ven comerciante don Francisco Granados Plasencia.

Actuaron de testigos los propietarios don Francisco Crespo y don Matías García.

Terminada la ceremonia se sirvió un delicado lunch, al que asistió lo más se-lecto de esta buena sociedad.

La boda ha sido fijada para fines del mes de Abril.

Mi enhorabuena.

Corresponsal...

ANÍS CHISPA

SECO Y DULCE

ANTONIO PADILLA

RUTE

GANGA: Mantas algodón, desde una pese-ta; mantas grandes cuadros, desde dos pe-setas; retales fin de pieza, baratísimos, en EL METRO y sus tres Sucursales.

En el Teatro Duque de Rivas

Los Coros de cosacos del Don

Anoche dieron un concierto estos coros en el popular coliseo del Duque de Rivas.

Los coros polifónicos del general Platoff es una organización de alta escuela musical. Se compone de 35 individuos, maravillosa-mente conjuntados, que interpretan música de polifonía, exclusivamente de autores rusos.

En las tres partes en que se dividió el pro-grama pudimos admirar este conjunto en las diversas facetas de su interpretación de mú-sica religiosa, popular, descriptiva y mar-cial.

En las composiciones religiosas, los coros hacen de sus disciplinadas voces un órgano; y en esas composiciones el ingénito misti-cismo ruso encuentra adecuados intérpretes en estos coros.

Al oírlos por primera vez se nota la depu-rada escuela a que pertenecen, de exacta adaptación a todas las modulaciones rítmi-cas.

Los solistas merecen especial mención. En-tre las composiciones interpretadas anoche, se destacan "Los sirgadores del Volga" y la Marcha de Kolatiline, enérgica; brava, di-cha con entusiasmo recio y modulado va-ronil.

En resumen, los Coros del Don es una agrupación disciplinada, con disciplina de ritmo justo, de contrapuntos maravillosos, de melodiosos contracantos, de panoramas musicales policromos, reciamente sostenidos en todas las obras.

Es una orquesta polifónica, en la que so-bresale la cuerda de bajos y en la que su afi-nación y su ajuste, es la base de su alta la-bor musical.

Gran Teatro

La compañía de Lola Membrives puso anoche en escena la hermosa obra de los hermanos Machado "La Lola se va a los puertos".

Como la noche del estreno, el público lle-nó completamente el teatro, y refrendó el éxito de la Comedia y el triunfo obtenido por la Compañía.

Los mayores aplausos fueron para Lola Membrives y para Ricardo Puga.

American-Bar

Continúa la brillante actuación del cuadro de variedades en este popular salón. Anoche, la troupe obtuvo un gran éxito. La bailari-na alemana Lina Charlotte bailó con gran estilo unas danzas de música interpretativa y unos aires rusos, que fueron muy aplaudi-dos. Las Ani-Schú, lindísimas vedettes, fue-ron incesantemente aplaudidas en su inte-resante repertorio de duettos y cuplé, salien-do el público muy satisfecho del espectáculo.

LA VOZ admite mortuorias para su primera edición, hasta las 18'30 de la tarde. Para la edi-ción de la mañana, hasta las 3'30 de la madrugada. Avisos y anuncios, hasta dichas horas. Teléfono 2436.

CRÓNICA DE SUCESOS

LAS «COSAS» QUE PASAN

Una joven expresiva

Eso es Josefa Lara López. Guapita ella, vivaracha, y vehemente. Una muchachita ideal, si no tuviera un geniecito que iríanse ustedes de los pavos!

Se hallaba anoche en Los Rosales y surgió cierta discusión con una amiguita.

—Oye, chica. ¿Has leído que Belmonte vuelve al toreo?

—Mira. A mi Belmonte me trae completamente sin cuidado. Ese hombre como torero es una birria.

—¿Una birria has dicho? Pues a ti quien te gusta toreado?

—¿A mí? El Chato Finfla.

—Pero, ¿qué estás diciendo «saboría»? ¿Tú sabes quién es Belmonte? ¡Qué verónicas! ¡Qué manera de arrimarse! ¡Qué valor!

Total, que la joven se entusiasmó hablando del «ídolo» y dió un puñetazo sobre la mesa, causándose una contusión en el dedo medio de la mano izquierda, que necesitó de intervención facultativa.

Algunos dicen, que esta lesión se la había causado de otra forma, pero no. Es que la muchacha es muy vehemente...

¡A mí me quieres, o...!

Ayer se presentó en la Comisaría de Vigilancia una agraciada joven, que vive en el barrio de las Golondrinas y que se llama María Montoro Daza.

—¿Qué se le ofrece, preciosidad? Le preguntó el agente.

—Verá usted. Yo tengo una sombra, una mala sombra...

—¿Usted mala sombra? Si es usted más graciosa, qué un chiste de Ramper.

—Gracias por el piropo. Pero no es eso. Lo que yo quiero decir es que existe un moscón, que se ha convertido en mi sombra y que no me deja ni vivir. Continuamente me está amenazando, y últimamente me ha dirigido una carta, en la que me dice que me va a convertir en «escabeche». Eso es una «guasa», ¿verdad?

—Eso que va a ser «guasa» criatura. Lo que eso es tiene un nombre en el Código Penal. ¿Cómo se llama el «socio»?

—José Sánchez Vall.

El agente mandó detener al «interfecto», al que interrogó:

—¿Usted por qué amenaza a esa joven?

—Pues, porque estoy pero que «chalaíto» por ella. Y como no me hace caso, ya he pensado en el vitriolo, en los cañones del 42, y en todas esas fruslerías, que sirven para quitar todos los pesares.

—Pues en lo que ha debido pensar es en dejar tranquila a su exnovia, que dice que no le agradan los purgantes.

Se pasean y no pagan

Carlos González y otros amigos tomaron un auto, el de Fernando Naranjo Moreno, para dar una vuelta.

Pasaron las horas, y los que ocupaban el coche, fueron abandonando la reunión, hasta dejar solo en el vehículo a Carlos González. Ya el taxi marcaba una respetable cantidad, 34 pesetas y ochenta céntimos.

González, seguramente se diría:

—Hay que ver lo que corren esos endemoniados aparatos. ¡Treinta y cuatro pesetas por un par de horas! ¡Pero es que se ha roto algo? Y mis amigos ¿me han tomado a mí por un banco? No, pues lo que es yo, ¡«huecesitos»! cá.

Si este distinguido chófer quiere cobrar, va a tener que ir al Banco de España.

Y al llegar a la Espartería el viajero dió un salto del vehículo y desapareció.

El chófer no fué al banco, pero sí a la Comisaría, donde denunció el hecho.

¡Que no quiero, ea!

El guardia municipal número 26 es acreedor a la Medalla del Trabajo. Vamos a razonar nuestro aserto.

Esta tarde el mendigo Niceto Rubio Chabarría, de 33 años de edad, sin domicilio conocido y natural de Priego, se hallaba en la calle Emilio Castelar, promoviendo un formidable escándalo. El citado guardia lo llamó al orden, pero el mendigo no se dió por aludido y entonces el número 26 quiso coger al mendigo para traerlo a la Comisaría. No le fué posible. Tuvo que pedir auxilio a dos guardias más, porque el mendigo se tiró al suelo no queriendo marchar y después se agarró a los barrotes de una ventana.

Por fin, tras enormes esfuerzos, pudieron arrastrarlo hasta la Comisaría.

Fray Diablo.

Información taurina

El cartel definitivo de las ferias de Bilbao

Ya ha quedado ultimado el cartel de toros de las dos temporadas bilbaínas: la de Mayo y la de Agosto. Las combinaciones son las siguientes:

2 de Mayo: Seis toros de Guadalest, para Márquez, Gitanillo de Triana y Barrera.

4 de Mayo: Seis del conde de la Corte, para Villalta, Agüero y Félix Rodríguez.

17 de Agosto: Seis de Julián Fernández, para Villalta, Gitanillo de Triana y Barrera.

18 de Agosto: Seis de Miura, para Villalta y Gitanillo de Triana.

19 de Agosto: Seis de Santa Coloma, para Villalta, Félix Rodríguez y Barrera.

20 de Agosto: Seis de Pablo Romero, para Márquez, Gitanillo de Triana y Barrera.

21 de Agosto: Seis de doña Carmen de Federico, para Márquez, Agüero y Félix Rodríguez.

24 de Agosto: Seis de Félix Moreno, para Márquez, Agüero y Félix Rodríguez.

La corrida del domingo en Cádiz

Existe verdadera animación para la corrida de la inauguración de la temporada en la plaza de toros de Cádiz, anunciada para el próximo domingo día 30 de los corrientes.

Como ya se ha dicho infinidad de veces, en esta corrida lidiarán seis toros de la vacada del señor marqués de Villamarta, Marcial Lalanda y Manuel Mejías (Bienvenida).

De Sevilla se proponen ir a Cádiz centenares de aficionados.

Festejando la compra de una ganadería

Don Antonio Pallarés, rico propietario de Córdoba, ha comprado últimamente al ganadero don Antonio Peñalver, la ganadería; para festejar dicha compra, el nuevo ganadero ha obsequiado en su finca «La Nava de San Juan», del término de Villamartín, con una fiesta a sus amigos.

Concurrieron muchos jóvenes aristócratas de Sevilla, Córdoba, Málaga y Ronda, y los célebres matadores de toros Chicuelo, Niño de la Palma y Mariano Rodríguez, así como los novilleros Mérida, Romerito, Ricardo Villodres, Antonio Pazos y Eugenio Bautista.

Terminado el almuerzo con que el señor Pallarés obsequió a los asistentes a la fiesta, se acosaron algunas vacas, dando pruebas, durante esta faena, de su maestría los señores marqueses de Salvatierra, Peñalver, don Francisco Gutiérrez y la señorita Regla Gutiérrez. También tomaron parte en el acoso los diestros Chicuelo y el Niño de la Palma.

Alternaron en cada una de las vacas, Chicuelo con Romerito, Pazos con el Niño de la Palma, Bautista con Mariano Rodríguez y Mérida con Villodres.

Los que se preparan

Invitado por el rico hacendado de Lucena don Rafael Santiago, se encuentra entrenándose en dicho término, el novillero malagueño Manolo Garrido.

El domingo en El Carpio

Para el domingo próximo se ha fijado la celebración del festival taurino en El Carpio.

Tomarán parte el novillero Filigrana y varios afamados de aquella localidad.

FILIGRANA.

FERNANDEZ Y MUÑOZ

ANTIGUA SUCURSAL DE J. ÇANIVELL

Exposición Almacén y Escritorio: Avenida de Canalejas, núm. 2
Teléfono 1528

Cuartos de Baño completos desde Ptas. 400

Servicio rapidísimo, con camión propio y a precios económicos, a los pueblos de la provincia.

Gobierno civil

Traslado de presos

Por la Dirección general de Prisiones, se han ordenado los siguientes traslados de presos:

Desde Encinas Reales a Antequera, Juan Benitez Casado, y desde Pozoblanco a Valdepeñas, Carmelo Salvador Pérez.

Por jugar a los prohibidos

Por jugar a los prohibidos en Jáuja, el gobernador ha impuesto la multa de 25 pesetas a José Rodríguez, y de 10 a cada uno de los individuos, que tomaron parte en el juego, Juan García Machuca, Francisco Burgos Rubio, Juan Guerrero Quesada, Antonio Luque Rueda, Rafael Gomez Carrasco, Manuel Quesada Santaella y Juan Santaella Hidalgo.

Infracciones

Por infracción del vigente Reglamento de carreteras, han sido denunciados ante la autoridad correspondiente, Juan Hidalgo Carmona, Andrés Cubero León y Juan Nadales Jiménez.

Visitas

Han visitado al gobernador civil de la provincia, don Graciano Atienza, en su despacho oficial:

Don Francisco Arcaraz, don Juan Bautista Pérez, el dean de la S. I. C., señores alcaldes de Villaviciosa y de Dos Torres, doña Pilar Carrasco, don Pascual Bracho, don José Criado Rodríguez, don José Castillejo, señor Sánchez Trincao, una comisión de Priego, don Antonio González, don Antonio Lozada y el señor Herrero Portal

Ayuntamiento

Visitas

Han visitado al alcalde interino, don Manuel Varo Repiso, en su despacho de la Alcaldía, los señores siguientes:

Don Joaquín Ordóñez Barea, don Agustín García Solano, don José Ruiz, don Luis Villalba, don Vidal Rico, don José Galán, R. P. Ayala, superior de los misioneros del Corazón de María y don Antonio Fernández Vergara.

Mudanzas

Por el negociado respectivo se han expedido las siguientes licencias:

Rafael Fresno, de Arroyo San Lorenzo 116 a San Lorenzo 12; Rafael Rodríguez, de Mellado 2 a Aceituno sin número; Antonio García Pérez, de Ronquillo Briceño 6 a P. de la Ribera, sin número; Carmen Trujillos Jimenez, de Guindo 13 a Ruano Girón 21 duplicado, y Antonio Flores Serrano, de Eduardo Dato 11 a Santa María de Gracia 123.

Asuntos militares

Servicio de plaza para mañana

Guardia de la Cárcel: Regimiento de La Reina. Jefe de día, teniente coronel de La Reina, don Rafael Mora Sánchez. Imaginaria: Otro de La Reina, don Román Bayo Ayala. Provisiones: Cuarto capitán de La Reina.

Rincón literario

AGUA DE PAZ

por Herminia del Portal

Los versos de esta poetisa cubana—poco conocida en España—acarician en silencio. Herminia del Portal ama los astros con lírica voluptuosidad. Y el Mar, y el Universo. Todo en ella es silencio y meditación y confidencia. En los versos que transcribimos, habla de la Luna, como si por su boca hablara el indio Tagore. Es la poetisa que no teme al dolor ni maldice a la vida. Serenidad y serenidad.

«Madrecita, no quieren creer...

Yanoche, lo juro, conmigo jugó...

¿Tú nunca la viste quieta en los estanques?

Pues así en mis brazos, blanca se durmió...

¿Si la hubieras visto! Todas las estrellas temblaron de espanto cuando descendió.

¿Cómo me veía!... Corri por el campo ebria de blancura, ebria de esplendor...

Madrecita, todas las flores se hicieron marfiles, y el valle como blanca estela todo se mostró...

¿Verdad que me crees?... Aún tengo en las manos huellas de su albura...

Pero triste estoy.

¡Oye, madrecita, quisiera esta tarde jugar con el sol!...

DISPOSICIONES OFICIALES

Lo que dice la "Gaceta"

Ascensos

Por Real orden del 24 de los corrientes, ha sido ascendido a la categoría de magistrado de ascenso, el de esta Audiencia provincial, don Pedro Lizaur y Paúl, que con este motivo será trasladado a la territorial de Cáceres.

Traslados

De esta Audiencia ha sido trasladado a la de Castellón, el magistrado don Victor Serrano Trigueros.

Asimismo de Real orden han sido trasladados los magistrados don Agustín Romero Fustegueras y don Luis Jiménez Clavería, de las Audiencias de Las Palmas y Jaén respectivamente, a la de Córdoba.

Instrucción pública

Posesión

El alcalde de Bujalance remite el expediente de posesión de la tercera escuela de niñas de aquella localidad, en propiedad, de la maestra doña Francisca Montilla Tirado.

Defunción

El alcalde de Rute ha remitido el certificado de defunción del maestro propietario de la escuela nacional de Los Llanos, don Juan Manuel del Valle León.

De la provincia

Supuesta violación

Ante la Benemérita de Cañete de las Torres ha sido denunciado José Lendrínez Ruiz por supuesta violación de la menor Dolores López Varo, de quince años de edad.

El mencionado sujeto ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado correspondiente.

Dos reyertas

Antonio Montilla Páez adeudaba a Antonio García Aguilar, vecino, como aquél, de Palma del Río, la suma de 25 peetas.

García reclamó la mencionada cantidad a Montilla, y éste le quiso pagar en balazos, esgrimiendo un revólver, con ánimo homicida.

El deudor fué detenido por la Guardia civil, siéndole también intervenida el arma.

×

En Puente Genil se ha desarrollado un suceso de la misma índole, que tampoco tuvo por fortuna sangrientas consecuencias.

En la calle de Don Gonzalo promovieron reyerta Antonio Baena Gant y Pedro Carretero Moreno.

Ambos se agredieron y el primero sacó una pistola con la que intentó acometer a su contrario.

La Benemérita detuvo a los contendientes y se incautó del arma, pasando del hecho el oportuno parte a la autoridad judicial.

ESPLENDIDO es el gran surtido de cortes de traje listas moda, para caballero, recibido en EL METRO y sus tres Sucursales.

Informaciones religiosas

Santoral y Cultos

Día 27.—Jueves. Santos Ruperto y Juan Damasceno, obispos.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en el Convento de Santa María de Gracia.

Jubileo permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día, jueves 27, a Nuestra Señora del Socorro, en su ermita.

×

En las Esclavas

Los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, para señoras internas en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús terminarán el día 29, con la misa de Comunión general.

Los dirigirá el R. P. Francisco García Alonso, J. S.

En las Adoratrices

Los ejercicios espirituales se tendrán para señoras internas en la casa de las Religiosas Adoratrices del Santísimo Sacramento.

Los dirigirá el R. P. Fermín Almendáriz, C. M. F.

En San Francisco

Ejercicios espirituales, para señoras y señoritas, a cargo del R. P. Leopoldo Barba, de la Compañía de Jesús; empezarán (Dios mediante) el día 1.º de Abril para terminar el día 6 con la solemne misa de Comunión a las ocho y Bendición Papal.

Tanto con la Comunión y Bendición Papal, se luera indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio. El día 31 de Marzo, o sea, la víspera de los Santos ejercicios, a las siete de la tarde; Plática preparatoria. Todas las mañanas a las diez Plática y meditación y por las tardes a las seis meditación.

Se ruega a las señoras den facilidades a sus sirvientas, para que asistan a todos o a algunos de los 11 ejercicios.

×

Solemnísimo quinario al Señor de la Caridad. Empezará (Dios mediante) el día 1.º de Abril; empezando a las siete en punto de la tarde, con Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Letanía cantada, Ejercicio del Quinario, sermón y Reserva solemne con Su Divina Majestad.

Predicará todos los días el R. P. Leopoldo Barba, elocuente orador sagrado de la Compañía de Jesús. Costean los cultos el primer día doña Josefa Icardo de la Gama y hermanas, por sus difuntos, y la Exposición de S. D. M., D. Ramón Chaparro y hermanas, por sus difuntos.

San Pablo

Continúa el solemne quinario al Señor de la Caridad, ocupando todas las noches la sagrada cátedra el R. P. Optaciano de la Vega C. M. F.

En los Dolores

El viernes, cuarto día del quinario que se celebra todos los viernes de Cuaresma en esta iglesia, estando el sermón a cargo del R. P. Maya, de la Orden de Predicadores.

Real iglesia de San Pablo

Vía Crucis. Durante el tiempo de Cuaresma, todos los martes y viernes por la tarde y después del Santo Rosario y estación del Santísimo, se hará solemne Vía Crucis con cánticos.

Ejercicios de Cuaresma

Toda la Cuaresma habrá ejercicios en las iglesias parroquiales de esta ciudad.

En el Sagrario un cuarto de hora después de oraciones.

En San Pedro, a oraciones.

En San Francisco, después de oraciones.

En Santiago, un cuarto de hora después de oraciones.

En San Lorenzo, a oraciones.

En Santa Marina, después de oraciones

En San Miguel, un cuarto de hora después de oraciones.

En San Andrés, a las 6'45.

En San Nicolás, a las 6'30.

En el Salvador, un cuarto de hora después de oraciones.

En San Juan, a oraciones.

En San José, a oraciones.

MIENTRAS GUISABA

Una mujer sufre quemaduras

En la casa número 5 de la calle de Carlos Rubio ha ocurrido un sensible suceso, en el que ha recibido lesiones de alguna consideración una mujer llamada Dolores Fernández Fernández, joven de 17 años.

Esta se encontraba guisando y tuvo la desgracia de echarse encima una sartén de aceite hirviendo, causándose quemaduras.

Ingresó en la Clínica de la calle de Góngora, donde los facultativos de guardia le apreciaron quemaduras de primero y segundo grado en ambas piernas.

Convenientemente asistida pasó a su domicilio, calle Borja Pavón, y del hecho se dió la oportuna cuenta al juzgado.

Si vas a París, papá.
Por si las moscas.
¡Ay, Tomasa...!
Rinconcito tango.
CUATRO DISCOS, CUATRO ÉXITOS
PÍDALOS
VIUDA DE MARTÍNEZ RÜCKER
CÓRDOBA
LA CASA DE LAS
GRAMOLAS

OPORTUNIDAD: en el piso primero de la casa Central de EL METRO, se liquidan todos los retales fin de pieza, con gran rebaja de precios.

Película del día

Disfrutamos ayer un día espléndido y de temperatura benigna, más bien templada, el primero, puede decirse, de la Primavera cordobesa.

A tenor de esta temperatura se desenvolvió la vida ciudadana. Ni un acontecimiento saliente alteró la tranquilidad paradisíaca del día.

La crónica de sucesos fué nula, anotando solo incidentes sin importancia.

En política nada comentable. Satisfecha la expectación con los nombramientos de alcalde y presidente de la Diputación, ahora se espera, con menos impaciencia, conocer a los señores que en la Permanente colaborarán con el presidente del Municipio; y a los alcaldes propietarios de los Ayuntamientos de la provincia.

Un acontecimiento de Arte, se registró en espectáculo, con la presentación en el teatro del Duque, del Coro de Cosacos del Don

Hoy se reunirán los periodistas para ofrecer un vino al gobernador civil, señor Añena. Y el anuncio de la comida íntima al joven letrado y periodista don Enrique Poole, ha sido acogido con entusiasmo.

Y nada más.

LA VOZ en Morente

Nueva Sociedad

Con todo entusiasmo se ha constituido en Morente la nueva sociedad denominada Centro de Agricultores, formando la junta directiva los señores siguientes:

Presidente: Don Cristóbal Corredor García; vicepresidente, don Juan López Morales; tesorero, don Francisco Castilla Castillejo; secretario, don Antonio Abril; vocales, don Juan Corredor León, don Manuel Bazán, don Pedro Toledano, don Benito Castro y don Joaquín Corredor.

Corresponsal

De Sociedad

Hemos saludado en ésta a nuestro distinguido amigo el secretario del Ayuntamiento de Pedro Abad, D. José de Castro Blanco.

Aviso a nuestros suscriptores

La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores que, cuando por cualquier causa los efectos librados a su cargo no sean atendidos por los interesados, nos envíen sus respectivos importes por el giro postal u otro medio que les sea cómodo, para evitar nuevos gastos de negociación que representan un crecido tanto por ciento.

Para la mayor exactitud en los apuntes interesamos que al remitir fondos, nos lo participen en forma clara, evitando de esta manera confusiones y dudas.

Las tarifas de LA VOZ son muy ventajosas.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Berenguer dice que el Gobierno sigue recibiendo gran cantidad de telegramas que revelan la buena acogida del nombramiento del infante D. Carlos para Cataluña

El Gobierno ha acordado no adelantar este año la hora en el verano

EL HOMENAJE A LOS TIRADORES ESPAÑOLES

Madrid 26 (12 n.).—En el hotel Ritz se celebró hoy el homenaje a los tiradores que han asistido al concurso internacional celebrado en La Haya y Estocolmo en los años 1928 y 1929.

Asistieron los generales Suárez Inclán, Luque y Mola y otros muchos jefes.

Después se verificó la entrega de la copa a los tiradores.

LLEGADA DE INFANTAS

Madrid 26 (12 n.).—Llegaron anoche a Madrid las infantas María de los Dolores y María Teresa, que se hospedan en las habitaciones llamadas del Duque de Génova de Palacio.

CUMPLEAÑOS DE UN INFANTE

Madrid 26 (12 n.).—Hoy ha celebrado el infante D. José Eugenio su cumpleaños, por cuyo motivo la Corte ha vestido de media gala.

RECEPCION ACADEMICA

Madrid 26 (12 n.).—Mañana se verificará en la Academia de Medicina la recepción de D. Leonardo Peña, elegido académico.

ALREDEDOR DE UN SUCESO

Madrid 27 (1'15 m.).—El Juzgado del distrito del Centro que entiende en el suceso del que fué víctima Angela Díaz, se personó esta tarde en la cárcel, ampliando la declaración a Carmen Michelena, criada de aquella, y a Diego López, autor del asesinato.

Como resultado de esta nueva declaración, parece que el Juzgado practicará una inspección ocular en la casa del crimen.

EL PARTIDO REPUBLICANO DE TOLEDO

Madrid 27 (1'15 m.).—En la reunión celebrada en Toledo por los elementos del partido republicano, se trató de la reorganización del mismo.

El número de los asistentes pasaron de 100, recibiendo también muchas adhesiones.

Fuó elegido presidente D. Francisco Córdoba, industrial, y vicepresidente, D. José Ballester, abogado.

NIÑO ARROLLADO

Madrid 27 (1'15 m.).—En la calle de Fuenarral, un automóvil arrolló al niño Antonio Iglesias, causándole gravísimas heridas.

El desventurado niño ingresó en el equipo quirúrgico, donde falleció a los pocos momentos.

LOS SOCIALISTAS E INDALECIO PRIETO

Madrid 27 (1'15 m.).—"El Socialista" publica hoy los acuerdos del partido socialista.

En la reunión se dió cuenta de una proposición enjuiciando la actitud de Indalecio Prieto, que asistió a los banquetes a Sánchez Guerra y a Ortega y Gasset.

Parece que se le ha requerido para que justifique esta actitud.

TRES HOMBRES INTOXICADOS

Madrid 27 (1'30 m.).—La Guardia civil del puesto de Vallecas ha comunicado a la Dirección general de Seguridad que en la calle del General Ampudia José Antón Estévez tenía recogidos a tres paisanos suyos llamados Nicanor Rodríguez, Gerardo Rodríguez y Francisco Marzo Rivelles.

Como observara que ninguno de ellos sabía de sus habitaciones, fué franqueada la puerta, encontrándose a Nicanor muerto, y a sus compañeros en estado gravísimo.

Se cree que dejaron encendido el hornillo que les sirvió para condimentar la comida y sufrieron intoxicación a consecuencia de las emanaciones de ácido carbónico.

MOTORISTA GRAVEMENTE HERIDO

Madrid 27 (1'30 m.).—Julio Jiménez, de treinta y siete años, se cayó de la motocicleta que montaba en la Avenida de Menéndez Pelayo, ocasionándose graves heridas.

LE ARROJAN UN VASO Y LO HIEREN

Madrid 27 (2'15 m.).—En la taberna "El Porrón", de la calle de Santa Ana, riñeron varios individuos.

Uno de ellos recibió un tremendo golpe en la cabeza, producido con un vaso que le arrojó otro de los contrincantes, resultando gravemente herido.

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Madrid 27 (2'15 m.).—En la estación del Metro, de la Plaza del Progreso, dió una caída Estanislao Segovia, produciéndose una gravísima herida en la cabeza.

JINETE LESIONADO

Madrid 27 (2'15 m.).—En el campamento de Carabanchel el capitán don José Callejo fué despedido del caballo que montaba, causándose lesiones graves en la cabeza.

ESTE AÑO NO HAY HORA DE VERANO

Madrid 27 (2'30 m.).—Se sabe que en el Consejo de Ministros de anoche se acordó que este año no se adelante la hora durante el verano.

ANUNCIO DE SUBASTA

Madrid 27 (3'15 m.).—Hoy se ha publicado en "La Gaceta" el anuncio de una subasta urgente para el transporte de la correspondencia en automóvil desde Lucena a Palenciana, cuyo trayecto es de 32 kilómetros, en cuatro mil pesetas anuales.

Las instancias se podrán presentar hasta el cinco de Abril.

DESPUJOLS CONTINUARA EN BARCELONA

Madrid 27 (3'15 m.).—Parece que el Gobierno tiene decidido el que el general Despujols, que ahora asciende a teniente general, continúe en su actual cargo de gobernador civil de Barcelona, por estimarlo conveniente para la situación de aquella ciudad.

LO QUE DICE BERENGUER

Madrid 27 (3'15 m.).—Desde el hotel Ritz en donde asistió a la fiesta en honor de los tiradores españoles que asistieron a los concursos internacionales de Amsterdam y La Haya, el general Berenguer se dirigió al Ministerio del Ejército, en donde recibió diversas visitas.

Entre estas figuraban las del ministro del Uruguay, y la de don Eugenio D'Ors, que le habló del proyectado homenaje al académico señor Lluch.

También le visitaron don Horacio Echevarrieta y don Tomás Ibarra.

Al salir de su despacho se detuvo unos momentos dialogando con los informados.

—Ahora, dijo,—les facilitaré a ustedes una nota oficiosa acerca del nombramiento del infante don Carlos para la Capitanía general de Cataluña. Estamos recibiendo gran cantidad de telegramas que revelan la buenisima acogida que ha tenido el nombramiento. El cargo de capitán general lleva anejo la Inspección general del Ejército y ésta en este caso será amplísima.

—¿Es cierto que no se adelanta este año la hora en el verano?

—Hemos recibido ininidad de peticiones para que no se adelante y como con ello no se perturba la normalidad en los ferrocarriles, el Gobierno se ha inclinado por la mayoría.

OCASION: camisas percal, para hombre, desde 3'50 pesetas; trajes hechos, confección esmerada, desde 25 pesetas; pantalones hechos, desde 5 pesetas; en EL METRO y su Sucursal de la calle Concepción, número 30.

VOTACION EN EL ATENEO

Madrid 27 (3'15 m.).—Esta tarde se ha celebrado la votación para las secciones de Ciencias Morales y políticas, Literatura, Historia y Filosofía.

La votación dió comienzo a las cinco y media y los votantes alcanzaron el número de quinientos.

Son varios los candidatos por lo que la votación se presenta muy reñida.

×

EL NOMBRAMIENTO DEL INFANTE DON CARLOS

Madrid 27 (3'30 m.).—Esta noche se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que la alta categoría de S. A. el infante don Carlos, tendrá en la Capitanía general de Cataluña adecuado puesto para la alta inspección del Ejército, función para la que el Gobierno lo propuso y S. A. a los requerimientos de aquél, aceptó, estimándose conveniente el nombramiento para aquel cargo.

De provincias

LA ESTAFA A LA COMPANIA M. Z. A.

Barcelona 26 (12 n.).—La Policía ha logrado recuperar las 525.000 pesetas estafadas por Mira a la Compañía de M. Z. A.

Ella tenía colocadas a nombre de una mujer amiga de la familia.

×

OTRO SUPUESTO ESTAFADOR

Barcelona 26 (12 n.).—Ante el juez del distrito de la Lonja compareció José Manuel Mira, supuesto autor de una estafa de 75.000 pesetas.

×

CUMPLIMENTANDO AL GENERAL BARRERA

Barcelona 27 (2'15 m.).—Hoy han desfilado por la capitanía general numerosas personalidades y jefes del Ejército, para cumplimentar al general Barrera.

Entre los que visitaron al nuevo jefe del Estado Mayor Central, figuran los generales Montaña, Soler, Pardo y Oliva; coroneles Rupilancha, Fiser, Alte y otros varios, así como numerosos tenientes coroneles y comandantes.

×

UNAS MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

Barcelona 27 (2'15 m.).—Hablando esta tarde con los periodistas el alcalde manifestó que había leído en un periódico que se proyectaba tributar un homenaje al arquitecto señor Baregoda, al que se deben los planos de la Exposición, y se mostró muy complacido por lo merecido que consideraba este agasajo.

Añadió el conde de Güell, que había pedido ciertos antecedentes con objeto de solicitar que el Castillo de Montjuic pase a pertenecer a la ciudad, lo que consideraba como un gran beneficio para ésta.

×

UNA COMUNICACION DE LA PATRONAL

Barcelona 27 (2'30 m.).—El Comité Ejecutivo de Patronos comerciantes e industriales, ha dirigido una comunicación al jefe del Gobierno, solicitando audiencia, para expresarle su reconocimiento por haber atendido la petición de que se mantenga la hora normal del trabajo.

UNA CONFERENCIA DE ALVAREZ DEL VAYO

Barcelona 27 (2'30 m.).—Se asegura que el periodista Alvarez del Vayo se propone dar una conferencia sobre un tema ruso en el Ateneo de Barcelona.

×

UN MONUMENTO A PRIMO DE RIVERA

Barcelona 27 (3'30 m.).—El periódico "La Razón" propone hoy, en un artículo, que se erija un monumento al general Primo de Rivera en esta ciudad.

×

LLEGADA DEL EX PRESIDENTE ALVEAR

Barcelona 27 (3'30 m.).—A bordo del vapor "Lulio" ha llegado hoy el ex presidente de la República Argentina D. Marcelo de Alvear, acompañado de su familia.

×

HABLANDO CON LOS PERIODISTAS

Barcelona 27 (3'30 m.).—A causa de una indisposición, el gobernador no acudió a su despacho por la mañana.

Esta tarde recibió a los periodistas, los que le preguntaron cuando tomaría posesión el nuevo capitán general de Cataluña.

El general Despujols dijo que no lo sabía y que tampoco sabe cuando se marchará el general Barrera.

×

ACUERDOS MUNICIPALES

Barcelona 27 (3'30 m.).—En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, se acordó cambiar el emplazamiento del monumento erigido al gran republico Pi y Margall, que se levantará a la entrada del paseo de Gracia.

Se ha votado un crédito de veinte mil pesetas para este traslado.

También se acordó honrar la memoria del señor Giner de los Ríos, erigiéndole un monumento en el parque de Montjuich.

×

EL EBRO VUELVE A CRECER

Zaragoza 27 (2'30 m.).—Según un parte facilitado por la Confederación Hidrográfica del Ebro, este río ha vuelto a aumentar su caudal, llevando este mediodía una crecida de tres metros setenta sobre su nivel ordinario.

Se atribuye la crecida a las lluvias persistentes de estos días.

×

LAS VICTIMAS DE LOS AUTOS

Teruel 27 (2'30 m.).—En Pueblo de Hajar un automóvil arrolló a Teófilo Aragón, ocasionándole gravísimas lesiones.

El conductor del vehículo José Ciro, quedó detenido.

×

BARBARA HAZANA

Bilbao 27 (2'30 m.).—La guardia civil del puesto de Durango ha detenido en Agata del Monasterio a dos sujetos que apalearon bárbaramente a un mendigo.

Después le registraron los andrajos y se apoderaron de nueve pesetas que llevaba.

El mendigo ha ingresado en grave estado en el hospital Provincial.

EL INFANTE D. CARLOS EN SEVILLA

Sevilla 27 (2'30 m.).—Ha regresado de Madrid el infante D. Carlos, que era esperado en la estación por la infanta doña Luisa y sus hijos.

El capitán general de Cataluña permanecerá en Sevilla dos o tres días y después marchará a Barcelona, no llevándose por ahora a su familia.

En la reunión celebrada hoy por la Comisión permanente municipal se acordó constatar en acta el sentimiento por la obligada marcha del infante que con tantas simpatías cuenta en Sevilla.

El gobernador, hablando con los periodistas, también expuso su sentimiento profundo por la marcha del infante D. Carlos, haciendo constar el afecto que se le tiene en esta ciudad.

×

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE TRABAJO

Sevilla 27 (2'30 m.).—El ministro de Trabajo ha dirigido a este Circulo Mercantil un telegrama contestando al que este último le dirigió, dándole cuenta de los acuerdos adoptados en relación con la depreciación de la moneda.

El Sr. Sangro muestra su reconocimiento por la actitud de las clases mercantiles de Sevilla, en relación con la baja de la peseta.

×

LOS ASUNTOS RESUELTOS POR EL CONDE DE HALCON

Sevilla 27 (2'30 m.).—En la reunión celebrada hoy por la Comisión Permanente se dió lectura a un telegrama del alcalde, conde de Halcón, en el que éste comunica haber resuelto los asuntos que gestionaba a favor de Sevilla, entre ellos el de las obras de la dársena y la nueva cárcel.

Se acordó telegrafiar al alcalde felicitándole por la rapidez con que ha conseguido resolver estos asuntos.

×

VAPOR A FLOTE

Sanlúcar 27 (2'30 m.).—El vapor italiano "Garnello Carnaga" que encalló en la barra del Guadalquivir, ha sido puesto a flote y remolcado hasta Sevilla.

×

PERSEGUIDO POR LOS LOBOS

Ciudad Real 27 (2'30 m.).—Dicen de Almodovar del Campo, que el vecino de Viñuela, Mauricio Ceporro, cuando se hallaba en el campo se vió acometido por varios lobos a los que consiguió hacer huir a pedradas.

Hoy se ha sabido que hace varios días también el dueño de la dehesa El Tanara se vió perseguido por los lobos, costándole grandes esfuerzos deshacerse de ellos.

Se van a organizar batidas para ahuyentar las alimañas que cercan los cortijos.

×

EN PRO DE LA AMNISTIA

San Sebastián 27 (3'15 m.).—Secundando la campaña iniciada por los regionalistas catalanes, se están recogiendo firmas para solicitar la ampliación de la amnistía.

LLEGADA DE UN HIDROAVION ALEMAN

Coruña 27 (3'30 m.).—Hoy ha amarado en estas aguas el hidroplano alemán "Bremerhaven", que realiza un viaje de estudio para establecer una línea aérea entre Alemania y Río de Oro.

Salió a las diez de la mañana de Suotanton, invirtiendo en el recorrido diez horas.

Sus tripulantes fueron recibidos por el comandante de Marina y las autoridades.

Los aviadores dicen que les ha hecho un tiempo magnífico y han asegurado que Coruña será escala en la proyectada línea aérea.

Del extranjero**CONFERENCIA DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA**

Londres 27 (4 m.).—El embajador de España, Sr. Merry del Val, ha dado una conferencia acerca de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

LA ORGANIZACION DE LOS JUEGOS OLIMPICOS

París 27 (1'30 m.).—El delegado de los Estados Unidos, Jalat, ha invitado al burgomaestre de Saint Mauric a visitar el lago de Placid, donde parece que se van a celebrar los juegos olímpicos de 1932.

BRIAND, A LONDRES

París 27 (3'15 m.).—El señor Briand ha marchado a Londres para reanudar sus tareas en la Conferencia Naval.

Antes celebró una conferencia con el presidente del Consejo de Egipto, Mustafá Pachá.

LA SUSCRIPCION POR LOS DAMNIFICADOS EN LAS INUNDACIONES

París 27 (3'30 m.).—La suscripción nacional abierta para arbitrar recursos en favor de los damnificados en las inundaciones del Mediodía de Francia ascendía hoy a 35 millones.

LA ACTITUD DE FRANCIA EN LA CONFERENCIA DE LONDRES

París 27 (3'15 m.).—"Le Petit" comentando la proposición hecha sobre la acción conjunta francoitaliana, dice que Francia no puede ir a la discusión de la reducción de armamentos navales, más que con carácter mundial y no con carácter europeo.

CATASTROFE MINERA

Morgant Town (Virginia) 27 (3'15 m.).—A causa de una formidable explosión producida en las minas de Crown cerca de Faimón, se derrumbaron varias galerías, quedando sepultados numerosos obreros.

Fueron sacados con vida dos de ellos, y los restantes que ascendían a diez, perecieron asfixiados.

Continúan los trabajos de salvamento, temiéndose que haya más víctimas.

BRIAND, EN LONDRES

Londres 27 (3'30 m.).—Procedente de París ha llegado esta noche el ministro de Negocios Extranjeros francés, Sr. Briand.

Inmediatamente se reunió con los delegados franceses en la Conferencia, que le pusieron al corriente de los trabajos realizados durante su ausencia.

UN SENSACIONAL EXPERIMENTO DE MARCONI

Sidney 27 (4 m.).—El célebre inventor Marconi acaba de efectuar un experimento que ha causado gran sensación.

El experimento ha consistido en encender la iluminación de la Exposición Electrotécnica de Sidney desde su yate "Electra", desde Génova.

Las señales se recibieron en Inglaterra, desde donde se retransmitieron por telegrafía sin hilos a Australia, siendo captadas en la estación de Victoria.

Inmediatamente se encendieron las 3.000 lámparas de la Exposición, ante el asombro de todos.

Castellanos dirigía "El Liberal" de Bilbao, le obligaron a colocar en el sitio más visible de la redacción un cartel en el que, con letras de a palmo, se leía esta noble y educadora advertencia: "Se ruega a los demócratas que entren en esta redacción, que se quiten la gorra y den las buenas noches".

Y digo que debe ser universal, a la vista de un telegrama que publica el "Daily Mail" y en el cual se da cuenta de la visita del comandante y oficiales del nuevo crucero alemán que lleva el nombre del glorioso "Emden", al gobernador de Luisiana (Estados Unidos). Los hombres que hemos vivido toda la vida junto al mar sabemos que los marinos de guerra de todo el mundo son la elegancia, la impecable corrección y la pulcritud llevadas a los extremos más agradables. Los alemanes, ahora como antes, mantienen inmaculada la bella tradición. Y como nadie mejor que los marinos para poderse presentar en recepciones, bailes, banquetes, y visitas oficiales, hechos unos brazos de mar, así se presentaron los refulgentes oficiales del "Emden" en el palacio del gobernador de Luisiana.

Sólo la imperiosa necesidad de ser heroicos en los momentos graves y decisivos de la vida, impidió que el comandante y oficiales del "Emden" cayesen desmayados sobre las alfombras del despacho presidencial, al aparecer sonriente y campechano, Mr. Long, que este es el nombre del demócrata del telegrama.

Porque es lo cierto y así lo cuenta el "Daily Mail" con el rubor que los ingleses ponen en este género de relatos, que Mr. Long se presentó luciendo un desvanecedor pijama color malva con aplicaciones de floripondios rojos, en chancletas azul eléctrico y... ¡¡sin calcetines!!

Los oficiales alemanes se cuadraron rígidos y pálidos, con la cadavérica palidez que debe producir ver a un gobernador en chancletas, pegaron talón contra talón, dieron media vuelta y desaparecieron, dejando a Mr. Long con la mano tendida y sin explicarse la rapidez de aquella visita.

Minutos después el comandante del "Emden" comunicaba oficialmente que, o se le daban cumplidas explicaciones o levaba anclas en señal de protesta. La verdad es que el pijama era para una declaración de guerra sin "ultimatum".

Lo más cómico de esto es que Mr. Long no acaba de explicarse el enojo de los oficiales alemanes.

—Yo soy un demócrata—ha dicho a los periodistas—y creí que el mayor honor era recibir a esos oficiales con toda familiaridad. No entiendo de diplomacia. Soy presidente por casualidad. Además, el pijama, digan lo que quieran todas las Armadas del mundo, era precioso.

Y sigue aún sin comprender por qué está mal el recibir la visita oficial de unos marinos, que se habían vestido para saludarle con sus mejores uniformes, en chancletas y con los talones al aire.

Acaeció el suceso la víspera de morir el almirante von Tirpitz.

Nos explicamos que no quisiera vivir en este mundo ni un minuto más.

DESPERDICIOS.

(Prohibida la reproducción.)

Páginas de humor**El democrático Gobernador de Luisiana, su pijama y los oficiales del "Emden"**

Andan ahora muy preocupados los republicanos con el problema, siempre amable, de la indumentaria. Me parece que fué en "La Libertad" donde leí un triste artículo de un señor que se encendía en ira porque los de la Alianza republicana, con el señor Lerroux a la cabeza, se habían ido a festejar el aniversario de la República española con una comida, a base de explosivos, en un merendero de las Ventas. "¡Hay que acabar con eso!"—clamaba el señor de "La Libertad"—. "Hay que demostrar que se puede ser republicano y llevar las botas sin los tacones torcidos, la barba afeitada y la ropa limpia. ¿Por qué en un merendero y con callos y caracoles como plato central?... ¿Por qué no en el Ritz, que es donde, de ordinario, comen esos mismos republicanos,

que en cuanto se trata de un acto público han de darle caracteres de plebeyez?"

Tenía razón sobrada el cronista de "La Libertad", y más ahora en que el republicanismo ha recibido el refuerzo de dos hijos de ex presidentes del Consejo de ministros de la Corona: el de Miguel Maura y el de Rafael Sánchez Guerra. Apartar sistemáticamente al burgués y al hombre de buenas maneras de estos actos conmemorativos u obligarles a devorar platos cuya digestión requiere estómagos de cemento armado, es una equivocación política notoria.

Pero se ve que es mal universal el de creer que la democracia sólo pueden aceptarla los hombres con rodilleras excesivas o con ideas tan rudimentarias como aquellos que hace años, cuando el pobre Manolo Aranaz

El Diablo en Palacio

SEGUNDA PARTE

LA CAPA DEL DIABLO

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Editorial Castro S. A.—Apartado de Correos 5020.—Madrid.

Capítulo LXXXI

De cómo no querían ceder el paje ni el dominico

—¿Y cómo he de decirlo, si no es verdad? Así hablaba tranquilamente el paje, aunque estaba profundamente conmovido por los recuerdos que se agolparon a su mente al penetrar en el alcázar.

—¡Si pudiesen hablar estas paredes!—murmuró.

Acababan de entrar en una habitación muy espaciosa y sombría, porque la luz no penetraba allí más que por dos ventanas estrechas y cerradas con vidrios de colores. Las paredes estaban tapizadas con tela de color gris obscuro, formando cuadros con molduras de caprichosos adornos de muy mal gusto, y entre las sillas y mesas y sobre pedestales de madera pintada de un color indefinible, veíanse estatuas que representaban divinidades mitológicas.

Llegó un gentil-hombre y le dijo al alcalde:

—Su majestad ha mandado que esperéis. —¿Le habéis dicho que he cumplido mi deber?

—Sí, ya sabe que está aquí el delincuente. —Bien.

No se permitió a nadie la entrada en aquel aposento donde quedó el gentil-hombre hablando con el juez.

Los alguaciles se colocaron en las puertas. Felipe II había enviado a buscar a la princesa de Eboli para proporcionarle la satisfacción de ver aprisionado a Luis.

Este empezó a vagar por el aposento, mirando los estatuas y como si se complaciese en evocar los recuerdos de su niñez.

Pasó un cuarto de hora. Doña Ana se presentó en una de las puertas, se detuvo y miró al paje, que estaba de espaldas y en el extremo opuesto del salón. De los ojos de la dama escapáronse corrientes de fuego de su alegría criminal.

—¡Ya es mío!—murmuró sin poder contenerse.

Luego avanzó lentamente, con la cabeza erguida y dejando ver en su semblante todo su orgullo, toda su soberbia satánica.

El crujido de su falda de brocado, que formando cola arrastraba por el pavimento, llegó a oídos del paje, que volvió la cabeza.

Entonces los ojos representaban el principal papel.

Luis y la princesa se contemplaron.

Si hubieran podido aniquilarse con la mirada, de seguro ninguno de los dos hubiese quedado con vida.

El semblante de doña Ana expresaba el desdén más profundo.

Los labios del paje se entreabrieron para sonreír.

Su sonrisa burlona era un sarcasmo, una ofensa, un gravísimo ultraje.

Contra su voluntad se detuvo la dama. Absoluto fué el silencio que reinó, porque

el gentil-hombre y el alcalde interrumpieron su conversación para mirar a las dos criaturas que en aquellos momentos representaban el principal papel.

—Señora princesa—dijo el paje—, nos veremos otro día y hablaremos; ahora no ha de ser, porque yo quiero venir por mi voluntad.

Y al decir esto y sin volverse, retrocedió, llegó hasta la pared, se metió tras la estatua que había estado mirando y que representaba a Saturno, y soltó una carcajada no menos burlona que la sonrisa.

Oyóse un crujido metálico. La princesa, el alcalde y el gentil-hombre lanzaron un grito.

¿Y Luis? Acababa de desaparecer por una puertecilla secreta.

La escena que entonces tuvo lugar apenas puede concebirse.

La dama exhaló gritos de desesperación, corriendo hacia la pared y golpeándola furiosamente.

—¡Se ha ido!—exclamó con acento que parecía llevarse tras sí el alma.

Y el alcalde y el gentil-hombre se movieron de un lado para otro.

Y los corchetes desenvainaron las espadas, haciendo lo mismo.

Y todos gritaron. Acudieron muchas personas.

—Ha desaparecido—decían todos. Los habitantes del alcázar se pusieron en conmoción.

La noticia llegó al rey. Doña Ana de Mendoza iba, venía y gritaba sin cesar.

Recorrian habitaciones y pasillos. La confusión tenía mucho de grotesca.

—Guardad las puertas del alcázar—dijo al fin el rey.

Esto era lo primero que debieron hacer; pero habían perdido un tiempo precioso, pues el paje había podido ya salir.

Recorrieron todo el interior del alcázar y registraron hasta el último rincón.

Trabajo inútil. Luis había desaparecido.

—¡Otra burla!—exclamó la princesa.

—Señora—le dijo el rey—, me parece que para nuestro sosiego nos conviene olvidarnos del paje. Para esto quería que se le prendiese, pues si bien su situación no ha mejorado, ha conseguido hacernos sufrir.

Media hora después la princesa volvía a su morada. No erguía entonces la cabeza, no miraba con soberbio desdén.

Había sido derrotada una vez más, y sufría horriblemente.

Así quedó desbaratado en un sólo instante el bien combinado plan del dominico.

Por pronto que se pensó en guardar las puertas del alcázar real y se hizo así, el paje tuvo tiempo sobrado para salir sin que nadie se lo estorbase, puesto que nadie lo conocía, ni podía sospechar quién era, sin ver más que el lado negro de la capa.

Si se hubiese aturdido, su salvación hubiera sido imposible; pero ya sabemos que conservaba la calma en los momentos de mayor apuro.

Todo lo había calculado con admirable acierto, trazando un plan detalladamente, y no tuvo que perder ni un instante, ni correr el peligro que en aquellos momentos ofrecían las vacilaciones.

Los espías que tan hábilmente obedecían las órdenes del dominico, retiráronse apenas Luis quedó en poder de la justicia, porque ya nada tenían que hacer, y porque así cumplían las instrucciones que habían recibido.

Dice el adagio: "que no hay mal que por bien no venga", y esto se cumplió entonces, porque la desgracia del paje al caer en poder de sus enemigos, fué causa de que se viese libre del espionaje de los esbirros de la Inquisición.

No quiso correr Luis, porque temía llamar la atención de los transeuntes, y como si nada tuviese que temer, como si la muerte no le amenazase tan de cerca, se encaminó tranquilamente a su morada, mientras decía:

—Si no ha vuelto Santiago, tendremos una nueva dificultad, porque no debo esperarlo por estos sitios.

Como cada cual tenía su llave, entró el mancebo sin llamar, queriendo la fortuna que se encontrase con Santiago.

—¡Ah!—exclamó éste.—Ya empezaba a ponerme en cuidado vuestra tardanza.

—Y no sin razón ¡vive el cielo! porque me he visto en gran apuro.

—¡Rayos!

—¿Qué hay de nuestra nueva casa?

—La tenemos a nuestra disposición, con camas y lo más preciso que podemos necesitar.

—Pues vamos.

—¿Ahora mismo?

—Y de prisa.

—¿Queréis decirme lo que sucede?

—Cuando nos alejemos de aquí, porque en estos momentos deben buscarme quizás cien personas.

—Pero...

—Vengo de palacio.

—¡Señor Luis!...

—Vamos, vamos.

"La Constructora Andaluza"

GONZÁLEZ-SAGRERA. — INGENIEROS

Paseo de la Victoria

Casa especializada en la construcción de instalaciones aceiteras. Prensas reforzadas con pistón hasta 450 mm. Molinos y Batidoras metálicos de alto rendimiento y gran producción. Nuevos modelos en Cajas de bombas fundidas en una pieza con 3, 4 o 6 cuerpos.

VISITA NUESTRA EXPOSICIÓN

Pedro Lopez e hijos

TELÉFONO 26. CORDOBA **BANQUEROS** APARTADO N.º 14
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

TARIFA DE PUBLICIDAD

PUBLICIDAD ESPECIAL

A cabeza de plana de texto a excepción de la primera

La línea del cpo. 8, a Ptas. 0'60

PUBLICIDAD PREFERENTE

Al pie de cualquier página de texto a excepción de la primera

La línea del cpo. 8, a Ptas. 0'40

PUBLICIDAD GENERAL

En cualquiera de las planas destinadas a esta clase de publicidad

La línea del cpo. 8, a Ptas. 0'25

PUBLICIDAD ECONÓMICA CLASIFICADA

Hasta 5 líneas cpo. 8, Ptas. 0'50
Cada línea más, 0'15

PUBLICIDAD EXTRAORDINARIA POR CADA LÍNEA

Informaciones financieras 3'00

Comunicados 2'50

Notas de Sociedad 2'50

Otras informaciones 2'50

Informaciones industriales y mercantiles 1'25

Noticias 0'75

Necrológicas 0'50

Esquelas de defunción y aniversarios desde 7'50 a 500 pesetas, según tamaño y número de inserciones.

Avisos de misas a pesetas 3'50

NOTAS

Los anuncios en plana o en lugar determinado sufrirán el recargo de un 50 por 100 sobre los precios de la tarifa que les corresponda.

La Administración de LA VOZ se reserva el derecho de insertar cada anuncio dentro de los cuatro días siguientes a la fecha que señale la orden de inserción.

Cada anuncio satisfará 15 céntimos por impuesto de timbre. — Descuentos porporcionales al número de líneas e inserciones.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado **UNGUENTO MÁGICO**. Rechazad las imitaciones. — En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. — Por correo, 2 pesetas. — **Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5. — Madrid.**

Comunico a mi distinguida clientela, he recibido inmensos surtidos de las más grandes novedades para las temporadas próximas. Precios de fábrica.

Almacenes Hierro Aragón

Almacén de **MUEBLES** de todas clases
Y CAMAS DE ACERO

JUAN ANDÚJAR

DESPACHOS:

Pedro López, 28 - Gutiérrez de los Ríos, 23

SEÑORA

No notará usted el frío si se calza unas botas de paño con refuerzos de material, por 8 pesetas, en la **ZAPATERIA SAPENA CONDE DE CARDENAS, 26**

PEDRO VILLOSLADA PEICHALUP

ABOGADO

COMPAS DE SAN FRANCISCO, 8

ESCUELA PRÁCTICA DE ENSEÑANZA

— PARA —

CONDUCTORES DE AUTOMÓVILES

Director técnico, **ENRIQUE SAINZ**

Avisos.

Calle Marqués de Boil, 6, entresuelo. Teléfono 2860

Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reyes Católicos, sin número

Teléfono 2606

CURDOBA

LA VOZ

Para suscripciones y anuncios, dirigirse a la Administración del periódico.